

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION
En Castellón, un mes. 0.75 Ptas.
Provincias, un trimestre. 2.50 "
" un año. 9.00 "
El pago será adelantado.

Jueves 14 Noviembre de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Caballeros, 20, entresuelo.
Toda la correspondencia se dirige al administrador.

Núm. 1089

VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos.

Detalle: 35 y 40 céntimos de peseta la media.

Cántaros: desde 2.75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecones, 23.—Teléfono 81

La Isla de Cuba

31, Calle de Colón, 31

Victorino Villagrasa

Antigua casa de don Hipólito Fabra

Se acaban de recibir las ricas colecciones de géneros para la temporada de invierno ofreciendo un extenso surtido, y precios muy ventajosos.

Además se acaban de recibir una porción de objetos muy caprichosos de la China y del Japón y el rico thé.

Artículos para señora, para caballero, géneros de puntos, guantes, mantas, trajes, pañería y otros artículos.

Especialidad en merinos, géneros blancos y paraguas.

31, Calle de Colón, 31

Ultramarinos DE ENRIQUE TÁRREGA

Plaza de la Constitución, núm. 36

Además del completo surtido de garbanzos, embutidos y demás géneros que tanto favor han alcanzado del público en este establecimiento, acaban de recibirse, Salchichón de Lyon, Mortadela y Salchichón de Bolonia, Lengua cocida y un riquísimo Lomo.

Vinos de las mejores marcas. Rioja, Claret de Abarzuza.

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los naranjos y demás árboles frutales.

Representante en esta capital, Antonio Duch, calle del Pueblo, número 4, frente á la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

¡Fumadores!

¿Quereis prolongar vuestra existencia?

Fumad *papel* SALVIA.

Pídase en todas las expendurias, en el Kiosco y en el depósito exclusivo en ésta, Plácido Gómez y Compañía, sucesores de la viuda de Basabes.

CAPAS

El conocido sastre Baltasar Roig ha recibido ya las capas que tan legítimo renombre han alcanzado otros años por su inmejorable calidad y poco coste.

CAPAS

á 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16 duros en adelante.

Impermeables y paraguas impermeables.

28, ENMEDIO, 28

OTRA VEZ BURLADOS

Una noche del mes de Marzo, ya y desahuciable como el último beso del invierno moribundo, las campanas de la torre de santa María lanzaron al aire sus sonidos. No era el Quasimodo de la expresada iglesia quien las movía para llamar á los fieles á la oración y al recogimiento, sino los brazos del pueblo quien las agitaba para entonar el *hosanna* bendito al libertador de Castellón; la música municipal recorrió las calles de la ciudad despertando en la conciencia popular el entusiasmo y la alegría, y la gratitud de un pueblo honrado y laborioso bendijo al que subía á los primeros puestos de la nación llevando en sus manos el expediente de las obras del puerto; grandes y chicos, blancos y negros, todos sin distinción de matices celebramos la elevación al ministerio de Hacienda del señor Navarro Reverter y todos á porfía hacíamos justicia al interés que por esta infortunada comarca había mostrado el diputado por Segorbe consiguiendo la aprobación de la subasta de aquellas obras, causa determinante del regocijo popular.

Estaba próxima la fiesta de la Pascua y como Cristo resucitó de entre los muertos ese día, el pueblo de Castellón pensaba resucitar también por la misma fecha de entre su abatimiento y postración, renaciendo en su espíritu las esperanzas ya muertas y viendo en sus ensueños la posible realización de sus deseos. Organizóse una manifestación grandiosa de todas las clases sociales, de todas las fuerzas vivas, de todo lo que aquí vale y se agita y siente amor á su tierra para expresar al gobierno de la nación gratitud y reconocimiento por la merced recibida; cruzáronse telegramas y más telegramas en los cuales se indicaban ofrecimientos solemnes; se habló hasta por los codos en los periódicos elogiando el patriotismo de unos, la abnegación de otros y el noble interés de todos; fuimos á saludar á la infortunada viuda del malogrado Alloza para que el anuncio de la próxima y segura construcción del puerto nubiasse siquiera por un momento su inmensa pesadumbre y poseídos del vértigo, escapándose á borbotones del pecho la alegría, columbrando futuras regeneraciones y vislumbrando en el cielo de este suelo horizontes de color de rosa, puros y diáfanos como el aliento de una virgen, esperamos un día y otro día el comienzo de las obras sin advertir ¡ay! que habíamos sido muchas veces engañados y que podíamos serlo de nuevo con tanto más quebranto cuanto mayor fuera la confianza que en los hombres políticos depositáramos.

Efectivamente, las alegrías de Castellón desvaneciéronse ya tal vez para no volver jamás si solo hemos de fiar en la palabra de los hombres y no en la virilidad de los pueblos; las alabanzas dispen-

sadas, los entusiasmos sentidos, han quedado, como polvillo dorado, pegados á las paredes de la redacción del periódico, del salón de tertulia, del gabinete particular sin duda para que nos avergoncemos de nuestra obra, acaso para que aprendamos en nuestras ligerezas un poco más de formalidad ó algún conocimiento del camino que debemos seguir si queremos tocar, coronada la frente con el laurel del triunfo, la meta de nuestras aspiraciones.

Celebrose la subasta, el señor Bobé venía obligado dentro de la ley á reanudar las obras de nuestro puerto antes del mes de Octubre: ha pasado Octubre y transcurre veloz el mes actual y las obras no comienzan, por quien corresponde no se solventan las dificultades surgidas, se dá pábulo á la maledicencia y nos quedamos hoy en la misma situación que teníamos antes de presentarse en el Ministerio de Fomento el proyecto del puerto. Y para esto tantas manifestaciones, tantas serenatas, tantos ofrecimientos, tantas ilusiones y tantos desengaños! Decididamente esta tierra tiene algo de Tarracón, de ese pueblo del mediodía de Francia celebrado por la pluma incomparable de Daudet. El sol que nos alumbrá produce en nuestro espíritu espejismos tales que creemos grande lo que en puridad es pequeño y juzgamos real y verdadero, lo que no traspasa las lindes de nuestro buen deseo.

Qué hace el partido conservador de la provincia? qué hace su órgano en la prensa? qué hacemos todos? Renunciamos por ventura á lo que representa nuestra preponderancia y á todo aquello á que tenemos indiscutible derecho? Hemos de vivir siempre burlados y en disposición de someternos á extrañas imposiciones?

Si es así hay que convenir en que nuestro destino se presenta muy oscuro.

El señor Bobé ha perdido una cuantiosa fianza, se la encontrará en Valencia ó Tarragona?

A VUELA PLUMA

El *Diario* del sábado publica una carta de un suscriptor suyo sobre las obras de nuestro proyectado puerto.

A la carta en cuestión le falta no poco en la forma, pero le sobra mucho en el fondo.

Decimos que le sobra en el fondo porque dice verdades muy amargas y la amargura siempre sobra.

Adivinamos al autor de la epístola y desde luego le felicitamos por su patriotismo y por la elevación de miras con que piensa, en asunto de tanta importancia para Castellón.

EL CLAMOR, por su parte, dedica el artículo de hoy á tan interesante negocio.

El *Heraldo de Castellón* se ha empeñado en que sus gazapos nos hagan reír y lo consigue á maravilla.

Hablando del teatro escribió el sábado muy fresco y tranquilo.

«Decididamente mañana por la tarde se pondrá en escena el drama de Echegaray, titulado;

«Oh locura Oh santidad.»

¡Oh insigne ignorancia, decimos nosotros que así nos pone en ridículo á los periodistas de Castellón!

Por lo que se vé el colega sabe tanto de interjecciones, como cierto concejal de la minoría de nuestro ayuntamiento, quien al advertirse en sesión pública que no interrumpiera con frases y párrafos al que hacía uso de la palabra, replicó con énfasis:

«Las interjecciones se admiten en todas partes, en el Congreso, por ejemplo, y en el Senado, etc., etc.»

La bancarrota municipal! la quiebra del ayuntamiento!!! las angustias del erario!!! Castellón á oscuras!!! y otras frases por el estilo sirven estos días de epigrafe á los artículos del *Heraldo*.

Cualquiera diría, leyendo al colega, que ha llegado la final del mundo y que Castellón va á desaparecer en vuelta en un mar de catástrofes y de desventuras.

No se alarme usted, compañero, porque estamos viendo que también usted es víctima de esos espejismos que se producen, según el autor de Tartarin, en la Provenza.

Ni estamos á oscuras todavía, ni ha llegado la bancarrota, ni hay para qué invocar á los ángeles del cielo con el fin de que bajen á la tierra á remediar nuestros males.

Hoy se debe bastante menos de lo que se debía y por la ordenación de pagos de nuestro ayuntamiento se satisfacen con dinero de hoy obligaciones de los presupuestos anteriores.

Y por otra parte, tiene la culpa el ayuntamiento de que la recaudación de consumos no rinda los ingresos de otros años?

Allá la alcaldía con sus glorias y con sus responsabilidades, que la corporación municipal nada tiene que ver con el nombramiento del personal del resguardo ni con su distribución por la línea fiscal, raíz y fuente del alza ó la baja de la recaudación.

El *Heraldo* es un espejo: refleja lo que se le pone delante, sin meditar jamás la razón en que debe fundar lo que dice.

Enmiéndose el colega y por los clavos de Cristo no nos proporcione a diario sustos como los de estos días pasados, hablando de lo que no sabe.

No se cobraba nada por guardería rural y hoy, merced á la iniciativa de nuestro querido amigo y correligionario don Estanislao del Cacho, se cobran importantes cantidades por aquel concepto; se perdian para el erario municipal respetables sumas con la manutención fraudulenta de cerdos y en la actualidad, debido á los trabajos del concejal señor Belido, hay un alza en el matadero público importantísima, se debía mucho á la empresa del gas, pero el ayuntamiento actual no solo está al corriente en lo que á él corresponde con aquella empresa, sino que se esfuerza en liquidar lo atrasado, pagándole conforme exigen la justicia y las actuales circunstancias.

Conque si esto es ár á la bancarrota que venga Dios y lo vea...

Llamamiento á la paz

El *Liberal* reproduce en su número de hoy, tomándolo de un periódico de Puerto Príncipe, *El Pueblo*, una carta admirable por su sinceridad y su patriotismo, escrita por un prestigioso autonomista del Camagüey, señor Freire, que ha tenido inmensa resonancia en Cuba.

Entresacamos de la carta algunos párrafos que demuestran cómo la mayoría del país cubano quiere, ante todo, la paz y la autonomía inmediata como único medio de conseguirla.

Véanse algunos párrafos de la carta á que nos referimos:

«Hace siete meses que se inició el actual levantamiento y puede decirse que aún no ha comenzado la guerra.»

Cuanto ha sucedido es el prólogo de lo

que va á suceder. De lo pasado puede deducirse el porvenir.

Antes de que la lucha comience con toda su intensidad, con todo su ciego ardor, habéis creído necesario devastar dos provincias, y el mismo procedimiento se ha aplicado á las Villas.

La labor acumulada durante varias generaciones, las manifestaciones de una cultura conquistada á duras penas, la sólida base de un grande y futuro engrandecimiento, va desapareciendo con espantosa velocidad, á guisa de preparación para una lucha, en la cual desaparecerá lo que queda.

Dentro de breves días, setenta ú ochenta mil combatientes, que han de estar siempre entremezclados y á tiro de fusil, darán principio á una lucha cruel, en las tres cuartas partes del territorio cubano.

Casi sin concertar un plan, sin disputar posiciones, ni tener por objetivo el ocupar éste ó aquel distrito; sino con el solo fin de encontrarse y matarse en cualquier sitio y como haya lugar, teniendo todo el país como campo de batalla; utilizando sus pasos y accidentes, para guarecerse ó atacar, siendo hoy dueño uno de lo que el otro ocupará mañana, esa hueste inmensa, en su constante moverse y destruir, arrasará forzosamente todo el país, que quedará desolado.

La insurrección duplicará acaso el número de sus aliados; y el gobierno doblará el de sus soldados.

Entonces serán ciento cincuenta ó doscientos mil los que en la realización de sus empeños, se encargarán de acortar la vida de esta sociedad.

¡Cuba está perdida!

¿Quedarán energías para reconstruir-iguales á las que se emplearán en destruir?

¿Cuántas generaciones habrán de consumirse antes de que las dulzuras de la paz y las venturas de la civilización vuelvan á hacer la vida amable en nuestro país?

Hay que detenerse y reflexionar antes de seguir adelante, como se detuvo Coriolano, victorioso, á las puertas de Roma, prefiriendo la salvación de la patria á la propia satisfacción.

Hay que detenerse y pensar si es lícito llevar la guerra hasta la degradación de la patria.

El espíritu de cultura moderna condena los esfuerzos suicidas.

El aniquilamiento de una sociedad ya no se decreta sin que la protesta del mundo civilizado se formule.

Una causa es simpática en tanto no se toman los senderos vedados para hacerla triunfar.

Cuba arrasada, debilitada, prostituida, será presa de horrores anárquicos, que repugnan al espíritu moderno.

Los que persistan en ese camino tienen que ir solos, y la historia no recogerá sus nombres para bendecirlos.

Si; es fuerza detenerse y desistir del empeño antes de consumir la obra de destrucción que se va á emprender.

Los que se han lanzado, al terminar la lucha han de preguntarse á sí mismos: ¿dónde está la patria?

Teníamos abierto el camino, que quizás la lucha pasada preparó. Volved á él y tened la abnegación necesaria para salvar á Cuba del desastre que la aguarda.

La inmensa mayoría de los habitantes de Cuba acepta reformas autonómicas como el mayor bien.

La paz se recibiría hoy en Cuba como la señal inequívoca de la intervención del cielo.

Los más escépticos, los más enardecidos, los más ciegos vorían con gozo llegada la hora de poder decorosamente dejar una actitud que ha conducido, por forzosa senda, á la aniquilación de la patria.

Elevad vuestros corazones, tened la abnegación necesaria en tan suprema hora, y deponed las armas en manos de los defensores de las libertades cubanas.

El partido autonomista ha sufrido mucho por Cuba y mucho ha conquistado para la felicidad de esta sociedad.

Su obra ha sido interrumpida por la rebelión. El porvenir que tenía conquistado hálo trocado la guerra en piélagos de miserias y de desgracias.

Pero aun hay un grupo fuerte, enérgico, amante de Cuba, que no odia á nadie, que será oído y atendido, que quiere ahorrarse sangre y provocar inteligencias, que no ha llará desabrida ninguna tarea y está dispuesto á intentar por la paz.

Acudid á él sin vacilar, y aun podemos! entre todos, salvar á Cuba.

No desdeñéis el consejo. No lo formula un corazón tímido, sino antes bien una conciencia justa, reflexiva, humana y amante del país.

En el corazón firme del guerrero se albergan, para ennoblecerlo, al lado de la resolución sensible de morir ó vencer, los sentimientos más suaves que adornan al ser humano.

¡Solo los valientes se vencen á sí mismos. Levantad vuestros corazones y salvad vuestro país. Las inteligencias cubanas más preclaras, los espíritus más robustos y sagaces, los hijos de este suelo, más capaces de recoger el espíritu de su tiempo, y más dignos de representarlo, serán los sacerdotes del altar donde depositéis vuestra fe. Salvad la patria y seréis bendecidos.

Hasta aquí la carta.

¿Qué hemos de decir por nuestra parte? Un día y otro día veníamos abogando por la paz, y demostrando que solo por la autonomía es posible alcanzar ese inapreciable bien.

Con nosotros está la opinión cubana; con nosotros los verdaderos españoles, los que no quieren ver á la patria envilecida por la iniquidad ni agotada por la insurrección. Cada día gana más partidarios la causa de la verdad. El mismo *Liberal* no tardará en declarar franca y categóricamente su opinión en este punto.

Esperemos, pues, que prevalega la voluntad de quienes, sobre ser los más, son en esta ocasión para España los mejores.

CRONICA

Hablando de las reformas que en Beneficencia y Sanidad municipal intenta introducir el ayuntamiento de esta ciudad, publica el *Heraldo* un suelto suplicado que deja entrever la pluma que lo escribió.

Usted dispense, señor gaceticero. La corporación municipal ha rechazado el proyecto del médico señor Armengot, por la sencilla razón de que el referido proyecto es imposible, irrealizable hoy por hoy en Castellón.

No andando muy desahogado el ayuntamiento á cualquiera se le alcanza que no es posible el sostenimiento de salas y más salas para este ó para el otro objeto con su gabinete correspondiente montado según las exigencias de la ciencia moderna. Las pretensiones de la corporación son hoy más modestas, no porque le falte voluntad para tener lo que propone el médico señor Armengot, sino porque el estado de la caja municipal no lo permite, se contenta por ahora el ayuntamiento con establecer un pequeño *retén*, digámoslo así, de médicos que tiene en lo posible las necesidades sentidas, con un centro modestísimo establecido en la misma Casa Capitular á donde puedan acudir los enfermos á buscar el remedio á su mal.

Esto, con ser tan poco, será un gran paso dado en beneficio de las clases menesterosas, á remediar cuyos males se dirige la mayoría republicana, que tiene por norma de su conducta el favorecer al débil. Si más adelante puede ensanchar el servicio, si con el tiempo se hace necesaria una casa de socorro y se dispone de medios para sostenerla, crea firmemente el anónimo autor del suelto que nos ocupa que se proveerá en consecuencia.

Por lo demás y respecto al mote que regala á nuestros amigos del ayuntamiento diciendo que solo buscan satisfacer sus particulares intereses, debemos contestar al conspicuo gaceticero que ese vicio que achaca á los republicanos tal vez lo encontráramos, á buscarlo, en sus pretensiones, pues no sería aventurado el afirmar que entraba en su ánimo el conquistar una plaza de médico para alguna de las salas que en su proyecto establecía el médico señor Armengot.

Para acabar debemos decir, que la mayoría republicana, que el ayuntamiento, que dicho sea de paso no está tan *magullado* como el suelto de referencia asegura, no ha encargado á determinados médicos la redacción de un reglamento, por el que ha de regirse la beneficencia y sanidad municipal, para que el reglamento, tal como salga de sus manos sea el que prevalezca en definitiva, sino que ha conferido ese encargo á guisa de informe, reservándose el derecho de introducir aquellas modificaciones que crea del caso.

Nuestros amigos del consistorio entienden

que hacen un señalado servicio con las reformas que intentan en el ramo de beneficencia y la satisfacción de hacerlo así y de conseguirlo les basta, sin que las estudiadas declamaciones del autor de la gaceticilla que ríotiva esta réplica, les arredre para proseguir en el camino emprendido.

Les sobra con el agradecimiento de las clases menesterosas.

Don Andrés Peyrat telegrafía desde Madrid al *Heraldo* que ha celebrado algunas conferencias con los ministros sobre la construcción de nuestro puerto.

Sin reservas mentales de ningún género aplaudimos los buenos propósitos y deseos del director de *El Tradicionalista*, pero no por ello hemos de ocultar la extrañeza que á muchos ha causado que tan significado carlista se ponga al habla con ministros cuyas relaciones con el *cosí* son bien notorias.

¿Habrá autorizado esta conducta don Francisco Giner? ¿Será una manifestación más de la disidencia latente en el seno del carlismo de esta provincia? El tiempo se encargará de aclarar este misterio.

En la sesión celebrada anoche por el ayuntamiento, se acordó que esta corporación se encargue de la terminación de las obras del obelisco que para conmemorar la defensa de Castellón en Julio de 1837 contra los carlistas se está levantando en la Alameda.

Según tenemos entendido, el ayuntamiento encabezará una suscripción popular y con el producto de ésta y el de las funciones que se celebren al objeto, se dará fin al trabajo que tanto embellecerá aquel sitio.

El Teatro Principal se ha visto en extremo concurrido, contándose por llenos las tres funciones que ha dado el eminente actor señor Vico.

El público ha quedado satisfecho del trabajo magistral de la compañía y especialmente del señor Vico, que tan justamente ha llegado al lugar preeminente que hoy ocupa en la escena española.

El ayuntamiento, en la sesión que celebró anoche, trató los siguientes asuntos:

Despacho de oficio:
Expediente de obras de Francisco Vaquer. Idem, lactancia de Jaime Sidro.

Dictamen de la comisión de música sobre pago del importe de una bandera para la banda municipal.

Dictámenes de la comisión de personal sobre dimisión y nombramiento de un peón callejero.

Idem de la de consumos en la instancia de varios comerciantes pidiendo la exención de los derechos de consumos en las conservas de hortalizas.

Proposición de varios señores concejales sobre la terminación del Obelisco.

Idem de la de Estadística sobre rectificación del padrón de pobres.

Proposición del señor Puig sobre ampliación de la línea del resguardo y aumento del personal de consumos.

La dirección de caminos provinciales ha dejado ya terminados los planos de un proyecto de camino vecinal entre Benicarló y la ciudad de Peñíscola.

Durante la pasada semana ha prestado la guardia municipal los siguientes servicios:

Armas recogidas, 7; carros, 22; por tender ropas sucias, 6; por escándalo, 4; heridos, 2; por sacar estiercol, 1; por tender alubias, 1; por echar aguas á la calle, 6; denunciados al juzgado, 1; por extraer tierras de la vía pública, 3, y por escape de aguas, 1.

Total, 51 denuncias.

El maestro auxiliar de la escuela del Real don Manuel Arellano, capitán de la compañía de bomberos de esta ciudad, ha sido propuesto en primer lugar para la escuela de Vendrell (Tarragona).

El Comisario de Guerra de esta provincia, hace saber que en virtud de orden del excelentísimo señor Intendente militar de esta región fecha de ayer, se procede al anuncio de una segunda convocatoria de proposiciones particulares para contratar á precios fijos el suministro de pan y pienso á las fuerzas del Ejército y Guardia civil estantes y transeúntes en la plaza de Morella desde el día que se le designe al adjudicatario al notificarle la aprobación del remate hasta el 31 de Octubre de 1896 y un mes más prorrogable por otro año si conviniese

á la Administración militar, la cual tendrá lugar en la casa ayuntamiento de dicha ciudad el día 23 del actual á las doce de su mañana, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Comisaría de Guerra de Castellón todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana y bajo los precios límites que oportunamente se publicarán.

El sargento de la reserva de esta capital, recientemente ascendido á segundo teniente don Francisco Guirán Salvador, lo mismo que el del regimiento de Olumba don Pascual Crac Navarro, han sido destinados al cuarto batallón provisional de Puerto Rico.

El señor delegado de Hacienda de la provincia ha sido autorizado para satisfacer los libramientos de carácter no preferente cuyas fechas alcancen hasta 31 de Octubre último.

Suma y sigue.

Anuladas las últimas elecciones verificadas en Ares del Maestre, el gobernador civil ha nombrado concejales interinos para sustituir á los que por corresponder á la elección del 91 han debido cesar en sus cargos el día 1.º de Julio último.

La secretaria de la diputación provincial ha hecho circular gran número de volantes á todos los alcaldes de la provincia, llamándoles la atención acerca de la real orden circular de quintas que publicó el *Boletín oficial* del día 8, á fin de que si en el pueblo en que ejercen su respectiva jurisdicción hay algún mozo que se encuentre comprendido en la referida real orden, le advierta del derecho que le asiste para alegar la excepción, de tener en el ejército un hermano reservista, aun cuando en la revisión de este año haya sido declarado soldado sortable.

Han sido designados para constituir el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á escuelas vacantes de niños de este rectorado, los señores siguientes:

Presidente: Don Vicente Calabuig Carra.
Vocales: Don Jaime Banús Castellvi, don Lorenzo Paua Martínez, don Manuel Caballo Catalán á don Constantino Moscardó Miguel.

Suplentes: Don Prudencio Solís y Miguel y don Baltasar Perales Boluda.

El de escuelas de niñas lo constituirán los señores y señoras siguientes:

Presidente: Don Alejandro Planella Llanos.

Vocales: Don Esteban Sanchis Barrachina, doña Gertrudis J. Calvo, doña Concepción Martínez Vila y doña María Sánchez.

Suplentes: Doña Dolores Vicent Jenollary doña Concepción Aguilar.

Por el nuevo reglamento que para la provisión de escuelas públicas prepara el señor ministro de Fomento, volverán á celebrarse las oposiciones en las capitales de provincia y no en los rectorados como ahora se celebran.

La actual comisión permanente de la diputación parece, á juzgar por lo que hemos oído á uno de sus más prestigiosos individuos, que tiene el propósito de continuar en gran escala las obras del hospital provincial para dejarlo habilitado.

Celebraremos que así sea.

Oímos asegurar ayer en algunos círculos de esta ciudad que habían llegado á una inteligencia para la próxima lucha electoral el partido carlista y las fracciones que acudían los señores Rambla y Gironés.

Prematuro nos parece el acuerdo, pero no por ello hemos de privar de la noticia á nuestros lectores.

Nuestros queridos amigos don Vicente Cerdá y don Luis Segarra nos han dirigido una carta circular, en la que participan haber establecido en esta capital un Centro, que se encargará de realizar á petición de cuantos á él acudan los siguientes trabajos:

Medición y justiprecio de fincas urbanas y rústicas.
Planos topográficos.
Proyecto y presupuesto de edificios.
Deslindes, amojonamientos, divisiones y particiones de toda clase de fincas.
Proyecto de canales de riego.
Aforo y distribución de aguas.
Análisis de las tierras y abonos.
Dirección de obras por cuenta de los propietarios y por contrata.

Administración y cuantos trabajos.

No cabe duda de los señores utilidad é interés por la obra se verá muy pronto de fincas. Así lo des...

Los negocios pero los precios. No obstante haciendo de la tar grandes cit que en la *blak root* y...

En Cette, en la semana sentan los nas, no ha sido na época de...

En esta plaza que existen á 26 francos. La animación grande, y to los males francés.

En Burdeos transacciones Del 12 de entrado en a...

En París se mana anterior hectólitro, n mesas que se...

El precio p es en el mer como mínimo ximum.

Los alcohol hectólitro; los de 125 á 150

La Junta p de esta provi cular:

«En circular día 4 de Octub á todos los ma vancia sus hoj tadas hasta el el fin de hacer expedientes p haber transcu ñalado, son b han remitido l

Corporación cumplimiento eviten el disg medidas encam

Se han dirie los sargentos conceda el pas de Cuba con de renunciando á con tal que al reconozca el e la escala de re

El general A satisfacer los d ridos.

Los sargentos quierno Silva y sido ascendido

Ha cesado ya la tesorería de Juan García Gó do segundo ten á Cuba.

A las tres de pasado dejó de ña Francisca M trada de nuestro esta administrac no Estevez.

El entierro, v fué una elocue patios con que cio que se le tier

Reciba nuestro nuestro sentimie

Dice un coleg tado una gravisi paña minera de cuestión de los 7 ber defraudado a cuatro millones

La denuncia se hay entre las ca Compañía para

Administración de fincas rústicas y urbanas y cuanto se relacione con esta clase de trabajos.

No cabe la menor duda de que el Centro de los señores Cerdá y Segarra, es de suma utilidad é importancia en esta provincia, razón por la cual creemos fundadamente que se verá muy favorecido por los propietarios de fincas rústicas y urbanas.

Así lo deseamos.

Los negocios se han encalmado un poco; pero los precios siguen firmes.

No obstante, el comercio se va convenciendo de la necesidad que tendrá de importar grandes cantidades de vinos, por el déficit que en la actual cosecha ha producido el *black root* y otras enfermedades parasitarias.

En Cete, siguió la actividad que se inició en la semana anterior, y el aspecto que presentan los negocios, desde hace tres semanas, no ha sido nunca mejor, ni en la buena época de nuestras grandes exportaciones.

En esta plaza los vinos de 9º á 12º, únicos que existen en el mercado, se pagan de 20 á 28 francos hectólitro.

La animación en los muelles y puertos es grande, y todo contribuye á hacer olvidar los males del exagerado proteccionismo francés.

En Burdeos se han encalmado algo las transacciones.

Del 12 de Octubre al 2 de Noviembre han entrado en aquel puerto, 15.511 pipas.

En París se sostienen los precios de la semana anterior ó sea de 28 á 35 francos el hectólitro, no obstante las importantes remesas que se esperan de Cete y de Ruan.

El precio para nuestro alquez de 119 litros es en el mercado francés de 33-32 francos como minimum y 41-65 pesetas como maximum.

Los alcoholes de buen gusto á 80 francos hectólitro; los de orujo á 68 franco, cognac de 125 á 150 francos.

La Junta provincial de instrucción pública de esta provincia, publica la siguiente circular:

«En circular publicada en el *Boletín* del día 4 de Octubre último, reclamó esta Junta á todos los maestros y maestras de la provincia sus hojas de méritos y servicios ajustadas hasta el 30 de Setiembre anterior, con el fin de hacerlas constar en sus respectivos expedientes personales. Y como á pesar de haber transcurrido el plazo á tal efecto señalado, son bastantes los profesores que no han remitido los referidos documentos, esta Corporación ha dispuesto recordarles el cumplimiento de lo mandado, esperando le eviten el disgusto de apelar á otra clase de medidas encaminadas al indicado fin.»

Se han dirigido al ministro de la Guerra, los sargentos de ingenieros, pidiendo se les conceda el pase al ejército de operaciones de Cuba con destino á cuerpos de infantería renunciando á toda clase de recompensas, con tal que al terminar la campaña se les reconozca el empleo efectivo de tenientes de la escala de reserva retribuida.

El general Azcárraga estudia el medio de satisfacer los deseos de los sargentos referidos.

Los sargentos de Otumba, don Gabriel Izquierro Silva y don Juan Grau Gascó, han sido ascendido á segundos tenientes.

Ha cesado ya en el cargo de aspirante de la tesorería de Hacienda de la provincia, don Juan García Gómez, recientemente nombrado segundo teniente del ejército con destino á Cuba.

A las tres de la madrugada del domingo pasado dejó de existir la virtuosa señora doña Francisca Mas y Calduch, esposa idólatra de nuestro querido amigo el oficial de esta administración de Hacienda don Mariano Estevez.

El entierro, verificado el mismo domingo, fué una elocuente manifestación de las simpatías con que contaba la finada y del aprecio que se le tiene al señor Estevez.

Reciba nuestro amigo la expresión de nuestro sentimiento.

Dice un colega andaluz que se ha presentado una gravísima denuncia contra la Compañía minera de Riotinto, tan célebre por la cuestión de los humos, acusándosela de haber defraudado á la Hacienda por valor de cuatro millones de pesetas.

La denuncia se funda en la diferencia que hay entre las cantidades declaradas por la Compañía para pagar el canon del 1 y 2 por

100 al Estado y la producción que se expresa en las Memorias.

Los denunciantes se dice que son antiguos empleados de la Compañía.

De ser cierta la denuncia, y suponemos que los que la han hecho probarían no dar el golpe en falso, por la cuenta que les tiene, bien merece que se apliquen las disposiciones penales, sin reparar en lo poderoso de la Compañía defraudadora, de igual modo que no se perdona al pobre industrial que se matricula en clase mas económica de la que por la industria que ejerce le corresponde.

No es poco dinero, y con él puede sostenerse por unos días la guerra de Cuba.

Entre los muchas abusos de quintas cometidos este año y que en algunas localidades (Toledo) ha producido la suspensión de algunos diputados provinciales, se pueden enumerar los que siguen:

En una sola provincia han ocurrido más de seiscientos casos de discordia en el reconocimiento de los médicos civiles y los militares, por declarar los primeros inútiles á mozos que los segundos dicen que son útiles. Dichas discordias, según la ley, son resueltas por otro médico civil.

Aparecen multitud de señoritos como celonos agrícolas, hasta en localidades donde las colonias agrícolas hace mucho que no existen.

Y las comisiones provinciales continúan declarando exenciones después de verificado el sorteo, como si tal cosa.

Otras muchas omisiones, pero digásenos si es posible que el gobierno contemple indiferente tales abusos, que hacen recaer las penalidades del servicio militar sobre los mozos más infelices, librándose los que tienen dinero é influencia.

Todo lo cual, si en tiempo de paz es grave, en el de guerra constituye una injusticia que clama al cielo.

¿Se decidirá el gobierno á hacer algo? Medios tiene en la ley, y si no los tuviera, este es uno de los casos en que cualquiera medida de rigor, aunque se saltara por encima de dicha ley, obtendría oportunamente la aprobación de la opinión.

Problema en pie

A pesar de los sueltos publicados por algunos periódicos de Madrid, asegurando que no hay discrepancias entre Martínez Campos y el gobierno acerca de la cuestión cubana, sigue hablándose de crisis.

A lo que parece, hoy por hoy lo que hay es que Cánovas se ha decidido por aguardar un poco para resolver ese conflicto sin solución, que puede ocasionar grandes males á la patria.

Pero cada día vienen nuevos hechos á aumentar la confusión que ya reina en el gobierno y que se refleja en la vaguedad de los informes de la prensa.

Las declaraciones hechas á un corresponsal por los jefes de los tres partidos políticos cubanos, en las que se consigna de una manera terminante que Martínez Campos es el único general que puede vencer la insurrección, vienen á agravar esta rara situación en que nadie está de acuerdo.

Esta nueva dificultad es tanto mayor para Romero Robledo, que se encuentra ahora en completa disconformidad con el jefe del partido de Unión constitucional, señor marqués de Apeateguia.

Estas dudas y vacilaciones, reflejadas en la prensa y en los partidos, deben causar un pésimo efecto en el extranjero, y alentará seguramente muchas esperanzas entre los laborantes separatistas.

Desconcierto semejante al que sufren el gobierno y el partido conservador padece el partido liberal, sobre todo Sagasta, que anda temeroso de enfadar á Martínez Campos de una parte, y de otra cree un deber suyo, según parece, ayudar á Cánovas á salir de este apuradísimo trance.

La solución del problema es cada día más urgente, digan lo que quieran los órganos oficiales.

APRENDIENDO EL ALFABETO

Nunca me olvidaré cuando (siendo colegial) me llamaron para aprender las letras del alfabeto. «Oh, Dios mío Dios mío! Qué sufrimiento de espíritu y de cuerpo el que sentí al tener que pasar por tan odiosa tarea. Me parecía á mi que nunca podría aprender tales letras, luego que aprendía la se-

gunda letra olvidaba la primera y de esta manera me sucedió lo mismo con las demás. En mi pesar mojaba el libro con lágrimas y en mi cólera y disgusto lo arrojaba al suelo y lo pisoteaba; pero cuando al fin pude tener en mi imaginación el alfabeto, la operación de aprender á agrupar las letras en palabras se me hizo más fácil; mas la tarea pesada en todas las cosas es posesionarse del principio vital que existe. ¿No es verdad? Todos diremos que sí, pues bien, entonces vamos á copiar una carta y hagamos la aplicación de su teoría.

«Durante varios años,» nos dice un cliente, «que sufría de un padecimiento que ni yo ni los doctores que me asistían, podían definir. Comenzaba con un mal estar general, debilidad, pérdida de apetito, angustia después de comer y dolores en el pecho y espalda; algunas veces me pasaban bochornos de calor seguidos de frío, la boca y la lengua las tenía forradas con materia blanca y gastado el sentido del sabor. No teniendo gusto natural para comer, perdía carne y fuerzas. Cuanto más progresaba el dolor, tanto más afectaba la acción de mi corazón y mi respiración. La respiración se hacía mas corta y el corazón me latía y palpitaba al punto de hacerme temer que me iba á morir de mal de corazón; después me sobrevinieron dolores en los riñones, en la parte baja de la espalda que eran con frecuencia muy agudos y alarmantes. Apenas necesitaba decirles que todo esto me mortificaba y deprimía mi espíritu de tal manera que me era imposible atender á mi trabajo.

«Después algun tiempo determiné por conveniente dirigirme á Barcelona y entré en el Hospital de Santa Cruz de aquella ciudad, permaneci en él tres meses; durante el segundo mes me dió un ataque de parálisis en las piernas que afortunadamente aplicandome la electricidad, cedió en gran parte. Durante el tercer mes había mejorado un tanto general de salud y regresé á Lloret donde trabajé lo mejor que pude por cerca de cinco meses, mas esta mejoría fué corta, mi padecimiento me volvió con gran fuerza y me vi obligado otra vez á ir al hospital. Allí permaneci dos meses y no encontrando alivio alguno regresé á casa otra vez ya tan desanimado y triste como pudiera uno figurárselo.

«Mas habiendo leído de las notables curaciones que hacía el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, supliqué al farmacéutico de Lloret, don Exequiel Botet, que viniera á verme y le pregunté si me aconsejaba á que tomase el Jarabe. El resultado fué que comencé á tomarlo siguiendo las instrucciones.

«Tomé en todo muchas botellas, pero el resultado que me produjo este remedio fué maravilloso. Me convirtió completamente en otro hombre. Hoy todos mis padecimientos han desaparecido y como y trabajo lo mismo que antes de que tuviera esta enfermedad.

«Acabo de ir á ver hoy al señor Botet y quedé sorprendido de verme tan cambiado y alegre. Viendo la gente lo que el Jarabe Curativo de la Madre Seigel me ha hecho, todos lo piden y dicen que usarán esta medicina tan mágica. Ustedes tienen mi consentimiento para publicar esta carta. (Firmado) Salvador Masjuan, Lloret de Mar, provincia de Gerona, 24 de Mayo de 1895.»

Ahora pues, veamos en qué nos interesa á nosotros este caso. ¿Cuál es la verdad fundamental de él? Es esta, que don Salvador Masjuan había sido por largo tiempo víctima de esa enfermedad sutil—indigestión ó dispepsia; los síntomas comprueban que la fermentación del alimento no digerido en el estómago envenenó su sangre, y finalmente fué la causa de todos los padecimientos locales que nos ha descrito. Los primeros tratamientos no sirvieron porque no fueron dirigidos al real y verdadero sitio de la en-

fermedad, al estómago. Es inútil tomar medicina por meros síntomas, debemos curar sus causas. Saber estas es saber el alfabeto de todas las enfermedades, pues un 99 por ciento de nuestros padecimientos no son otra cosa que dispepsia en disfraz.

La gente muere sin cuidarse porque no saben de qué padecen. Llámesele dispepsia y se habrá casi acertado la verdad y para su curación radical y duradera, no hay ningún otro remedio en la tierra que pueda compararse con la preparación que contiene esperanza y salud y que bajo otro nombre es el Jarabe Curativo de la Madre Seigel.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrá mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Expendedurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales.

Probar el **HENRI GARNIER & C.**
COGNAC

CALZADO A LA MEDIDA

Se hace con mejores condiciones que los de la feria.

Enseñanza, 1, Castellón

ESCUELA NOCTURNA DE ARTESANOS

y academia preparatoria de carreras especiales dirigida por don Daniel Maspons Llobet, profesor y director que ha sido en varios colegios. Castellón, calle de la Triunfidad número 59, piso 2º

El día 16 de los corrientes se inauguró este Establecimiento docente que se divide en dos secciones. En la primera titulada

Escuela nocturna de artesanos

se dará á las personas adultas, un concienzudo repaso de las asignaturas que aprendieron en la Elemental, cuando niños, y además en un pequeño curso una explicación teórico-práctica de todos aquellos conocimientos de segunda enseñanza y facultad mayor que son necesarios y de gran utilidad á los industriales y labradores que no han tenido ocasión de fomentar las universidades é institutos.

La clase, que durará hora y media, será nocturna, comenzando según la estación y ocupaciones peculiares de los alumnos, desde las seis hasta las diez en todos los días no festivos.

El importe de la matrícula mensual en esta sección, es el de 5 pesetas.

Emilio Santa Cruz Chordi.

CORREDOR DE COMERCIO

DESPACHO: Ximénez, 6, (frente al teatro Principal). Teléfono número 71.

Negociación de cupones y de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

De pignoraciones y créditos sobre títulos de las Deudas del Estado en el Banco de España, así como de descuentos al tipo de interés que dicho establecimiento de crédito señale.

De toda clase de préstamos ó transmisiones con valores y productos industriales y mercantiles.

Facilita la compra y venta de efectos públicos en las bolsas de París, Londres, Madrid, Barcelona y Valencia, y la liberación de los mismos que estén sujetos á garantía.

Papel de fumar Sálvia

El autor de este recordable invento, que tan buena aceptación ha merecido de todos los fumadores, por sus excelentes condiciones higiénicas, reconocidas por la ciencia médica, deseando corresponder dignamente al creciente favor que el público le dispensa, ha resuelto facilitar la adquisición al por mayor del papel de fumar Sálvia.

Los pedidos pueden hacerse en los siguientes puntos de venta:

En Bañeras, don José Pascual Cots, San Francisco, 18. Alicante, don P. Orozco Sanz, Pasaje de Amérigo. Alcoy, Vinya é Hijos de R. Casasempere. Bocanante, don Román Cardenal. Agres, don Antonio Silvestre. Villena, don Miguel Pérez Cisneros. Valencia, señores hijos de Ripollés; plaza dels Porchets. Castellón de la Plana, señores Jacinto Gómez y compañía. Tólosa, Iriarte y Artigui. Minas de Riotinto, Baldomero Sánchez.

Apesar del excesivo coste de su elaboración, el precio del papel de fumar Sálvia por gruesa es el de 4-50 pesetas.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante las épocas del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCIÓN
TODOS SON CAPACES DE PROBAR FOTOGRAFIAS MAGNIFICAS CON LA CÁMARA FOTOGRÁFICA "KODINET."

Esta cámara mas perfecta y práctica que se ha visto en el mundo, es un verdadero maravilla. Con su mecanismo tan sencillo que con las instrucciones que acompañan cada aparato, cualquier muchacho ó niña puede hacer y terminar completamente toda fotografía. Solo se ha de hacer apretar un boton y la fotografía está tomada. Garantía de las excelentes calidades y condiciones de la "Kodinet," prometemos de mayor satisfacción. Precios: completo, 25 pesetas.

Se remite á todos los países, por correo pagado y libre de derecho, contra el recibo del mundo la mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes de Banca de España, en el importe deseado.

DIRECCION: E. G. BENEDIKT Y CIA., 27 ANN ST., GLASGOW (INGLATERRA).

Se transmite libremente en todas las localidades una persona inteligente para que sea el agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencia presentes.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta de la del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.--En Castellón, farmacia de don Manuel Ferr

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete Médico-Quirúrgico

Calle de Capuchinas, 3, pral.

CASTELLON DE LA PLANA

En este establecimiento abierto recientemente al público, encontrarán los enfermos de la vista el tratamiento eficaz y la curación pronta y segura de sus dolencias.

En los pocos meses que lleva de existencia, tiene una buena estadística en curaciones de *fistulas lagrimales, triquiasis, queratitis supuradas y ulcerosas, granulaciones* y demás enfermedades rebeldes á toda clase de tratamiento.

Se practican operaciones de *catarata, fistulas, estrabismo, iridectomía* y todas las que constituyen la especialidad del oculista.

Horas de consulta, de 9 á 12 de la mañana.

EL VINO SALVIA

NUEZ DE KOLA Y PEPTONA

es la mejor preparación que hay, tanto de kola como de peptona, y la que más aceptación ha tenido de la clase médica y del público apenas se ha puesto á la venta.

Los que padezcan anemias, fiebres erustivas, tifoides, paludismos, enfermedad de corazón y riñones, disenterias, tuberculosis, las mujeres embarazadas y las que crían y convalecientes en general, siempre que se necesite una alimentación buena, pronta y segura, sin fatigar el estómago ni causar molestias al individuo, obrarán muy acertadamente consultando con su médico la utilidad de hacer uso de este vino, y seguramente la conclusión será siempre afirmativa.

Precio, 3'50 pesetas

Por mayor: Farmacia de Armengol.

Por menor: principales Farmacias.

Depósito general: FARMACIA DE SALVIA Y BLASCO, Cabañal

PAPEL PARA EMPAQUETAR

De venta en este periódico.

Año X

VINO

Servicio de pesetas. Por devuelva. Detail: seta la m. Cantar hasta 4 id. Calle de

La I

Vict

Antiguos. Se acabar de generos ofreciendo muy ventaj. Además de objetos del Japón y Artículos neros de pañería y o. Especiali y paraguas

DE E Plaza

Además zos, embu favor han blecimiento de Lyon, M Lengua co Vinos de rete de Ab

A LO

El guano sustancias gumbres, naranjos y Represe Duch, call la posada de Sal.

¿Quer tencia? Funa Pidas rías, en exclusiv y Comp de Basa

El cono existo ya ta suer, alcau. Unos burri che por las e tienen consig un liquido bl y lo vierten con la leche. Entone che es f servir